Solidi assialsimmetrici

Solidi assialsimmetrici: tubi,
serbatoi, dischi



Solidi assialsimmetrici

Dischi in rotazione
< h

* Disco a spessore costante h, in rotazione con velocita angolare w
costante w. /

drP
* Sul generico elemento per effetto della rotazione agisce la forza b’
centrifuga dP. ,

* Laforza dP é parial prodotto della massa dell'elemento per
I'accelerazione centrifuga.

dP = dmw?r

dm = pdV = gdv
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Dischi in rotazione: relazione di equilibrio

* In maniera analoga ai cilindri pressurizzati, riscriviamo I'equazione
di equilibrio

szg(h-r-dqb-dr)wzr

d(o,1)
dr

Y
oy = ——w?r?

* Per il legame elastico e ricordando la definizione delle
deformazioni in funzione del solo spostamento radiale u

d [1d(ur) 1-vdy
—|= =— wr
dr|r dr Eg
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Dischi in rotazione: relazione di equilibrio *f

* Integrando due volte rispetto adr,

a-vdy C
u=- S 4 Cyr + 2 ;
8E g r |
A Ol(-,,_‘\\j
* Sostituendo nell’'espressioni delle componenti di deformazione e l / L/ N
poi nel legame costitutivo, otteniamo h M
E 11 yw? 5
o = [61(1 V) - G0 —v)r—z] e G vr

E 11 yw?
o = 1__Vz[cl(l +) +G,(1 —v)r—z] ~Tge (L +3vr?
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i i E w?
Disco pieno o = 1= (G + V)] - V8 (3+v)b? =0
* In assenza di sollecitazioni esterne la tensione g
radiale al raggio esterno va a zero c 1—v?yw? ,3+v
O (r=p) =0 ' E 89 1+v
‘ o, = Q(S +v)(b% —1?)
* Sel'albero e il disco formano un corpo unico .
2
ilpunto = 0 appartiene al disco g, = ﬂ(g +v) | b2 - 1+3v r2
ot 8g 3+v

‘ | 1 s
b ¢ Andamento
1 CZ =0 parabolico

- '_’I -4 = W
mﬁ("ﬂl,/ Al centro le
refirada componenti sono
@ uiﬁz; uguali
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Disco forato

* Inassenza di sollecitazioni esterne la tensione radiale al raggio esterno va a zero:

yw?

E 1
B =0 0= [0+ A - ] B G b =0

¢ Inassenza di sollecitazioni interne Ia tensione radiale al raggio esterno va a zero:

Or(r=a) =0 Or = [Cl(l +v) -G -v) —] - —(1 +3v)a? =
1—-viyw?
G +v)=— y—(3+v)(b2+a2)
1—v?yw?
C,(1—-v) = —(3 +v)a?b?

E
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Disco forato

* Stato di sforzo: Diagrammi per b = 5a

& =
w? a’b? 1

ar=y—(3+v) b2 +a? ————r° S C;

8g T
N
‘ 2 232 MB? - -
_yw*® ) 2_ab _1+3v_ 5 -
O = 85 (3+v)<b +a 7 T334 s Jw % —

* Sforzi massimi sempre in prossimita della parte centrale del disco
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Disco a uniforme resistenza

ot + 2 (0,0dr] (r + dr) do

. .. . . oL e . lplr d drire”
* Riscriviamo 'equazione di equilibrio considerando Y b

che lo spessore del disco non sara costante 1 = I(r)

d¢
—ZatldTT — o, lrdg

+ |0 lrd + o, ldrd +r (a Ddrd + (J Ddr?d
rlrdg + oy ldrdg [ ¢ r ¢

+ %lrqubdr -

yw?
-l + ol + T (orl) + 77”21 0
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Disco a uniforme resistenza s st e

lplr d drire” In

* Imponiamo la condizione di uniforme resistenza:
Si definisce disco di uniforme resistenza un disco in
cui in ogni punto la tensione radiale e uguale alla
tensione circonferenziale ed & costante

Oy = 0y = 0

* Verifica della congruenza

du u
gr = E gt = ?
1
S &r (or — Vo'r)=E op(1 —v)
=&
1 1
d(e,r) & = £ (0p —voy)=-0p(1 —v)
=

& =
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Disco a uniforme resistenza s st e

. .. . . . {plr d¢ drire® 1
* Imponiamo la condizione di uniforme resistenza: B ; *‘

Si definisce disco di uniforme resistenza un disco in
cui in ogni punto la tensione radiale e uguale alla
tensione circonferenziale ed € costante.

Oy = 0y = 0

dl w?
GbTE+y7r2l=0 -
2
1)
ni=-22 12 4mc
2goy
_szrz
l=Ce 299
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Disco a uniforme resistenza

ot + 2 (0,0dr] (r + dr) do

.. (pir d drire®
« Condizione al contorno g f

l=1, per r=b

2
Yw” 2

C = lbez'gdb

yw? o
| = 1,299 )




